

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 29 de Julio de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gacilla, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 12.

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle del Puente, número 20, Librería Católica, en la imprenta del mismo, plazuela de las Escuelas, número 1, piso bajo, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo 6 en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

ADVERTENCIA.

Se necesitan vendedores para este periódico.

Un nuevo convento.

Conforme habíamos anunciado en el número anterior, el domingo último por la tarde se verificó la solemne ceremonia de colocar la primera piedra para la edificación del nuevo convento de Padres Capuchinos, en un campo del partido de Santa Clara, inmediato al sitio conocido por *Hera del Huguet*, que, con desprendimiento digno del mayor encomio, ha cedido don Francisco Miralles y Verdagner á los pobres desterrados de Ceret. No es dado á nuestra pluma describir con sus verdaderos colores aquel acto grandiosísimo, por la religiosidad que patentiza del pueblo manresano, y por los incalculables bienes espirituales que ha de reportarle.

Debemos consignar, sin embargo, que á las siete salía del convento interino la piadosa comitiva, compuesta, en primer término, de las señoras pertenecientes á la Tercera Regla Seráfica, precedidas de la mística Cruz, enseña de la Orden. Seguían las personas invitadas; reverendos Sacerdotes de las parroquias, con sus respectivos Párrocos, el Sr. Arcipreste, revestido con capa pluvial, varios niños y menacillos llevando útiles de albanilería, plumas, laque y tintero, así como las monedas y el acta relativa al fausto acontecimiento; y, por último, cerraba el concurso la junta de construcción, presidida por el reverendo Padre Guardian de los frailes Capuchinos.

Numeroso séquito de personas de ambos sexos, ávida de presenciar la augusta función, acudió al punto donde, Dios mediante, veremos elevarse en breve el santo edificio que ha de ser asilo de los pobres Padres. Allí, después de las paces y ceremonias rituales del acto á que nos referimos, y leída el acta con voz clara y entonación perfecta por el individuo de la junta D. Manuel Vallés, el reverendo doctor D. Melchor Peypoch dirigió á la apiñada muchedumbre una plática tan entusiasta como elocuente, haciendo comprender la importancia y la sublimidad que encierra el hecho de dar comienzo á la construcción de un convento, cuando las corrientes de la impiedad lo invaden todo para arrancar de las almas los más puros sentimientos religiosos, cuando los clubs masónicos tienen intervenidas todas las esferas sociales, cuando, por consecuencia de las falsas teorías revolucionarias que diariamente se predicán al pueblo iluso, solo se piensa en derribar y en destruir.

El reverendo Padre Guardian manifestó en sentidas frases la gratitud de que se hallaba poseído, viendo la favorable acogida que habían encontrado en esta ciudad, don-

de sus pobres capuchinos, en lugar del destierro, han hallado una nueva patria.

Con motivo de haberles tambien ofrecido D. Manuel March y Solernou otro solar para la edificación del convento, añadió el Padre Guardian, que nunca pudo imaginar la comunidad verse en la satisfactoria precisión de tener que escoger terreno para elevar en él su humilde asilo; lo cual demostraba las grandes simpatías que les dispensaban los buenos manresanos, por cuya circunstancia declaraba, en nombre de aquella, que si los vecinos de Manresa estaban contentos de albergarles en su seno, los Padres Capuchinos no lo estaban menos del trato de sus piadosos moradores, por lo que era su propósito no abandonarles nunca, para vivir y morir por ellos y con ellos.

Terminada la ceremonia, en el propio orden y alternando el coro de San Jose el canto de las Letanías con el del *Te Deum*, que elevaba al cielo la reverenda comunidad, regresó la comitiva á la capilla del convento interino, donde el Padre Guardian bendijo con su Divina Majestad á los concurrentes, encareciéndoles despues la utilidad de alistarse á la referida Orden Tercera, de la cual tomó parte el inmortal Pio IX; de gloriosísima memoria, y actualmente está en ella inscrito la Santidad de Leon XIII, que tan sabiamente dirige la Iglesia Católica, por demás contrariada.

Terminaremos esta imperfecta reseña, consignando una vez más nuestra intensa satisfacción por albergarse en esta hospitalaria ciudad la benemérita comunidad de los hijos de San Francisco de Asis, y felicitando de corazón, con el reverendo Padre Guardian, á la celosa Junta de construcción, y á cuantas personas contribuyen á la realización de tan cristiana obra.

(De *El Semanario de Manresa*.)

Crónica de la electricidad.

Acaba de resolverse en París el problema de proporcionar luz intensa á los teatros, por medio del alumbrado eléctrico.

Los experimentos se han hecho en el teatro de Variedades, por la sociedad *Force et Lumiere*, en medio de una concurrencia numerosa é inteligente, y la prueba ha dado los resultados más favorables. Se han empleado lámparas de incandescencia sistema Swan, alimentadas por acumuladoras eléctricas, sistema Faure. Los acumuladores que funcionaban eran ochenta y tres, de á 70 kilogramos cada uno, los cuales obraban sobre ochenta y tres lámparas Swan, convenientemente distribuidas.

Segun afirman los peritos en esta materia y los inteligentes en asuntos de teatros, que asistieron á las experiencias, la luz obtenida del modo que queda referido es tan clara y abundante, que puede perfectamente suprimirse el alumbrado lateral de los coliseos, que siempre es molesto.

Añádese que otra de las ventajas del sistema de alumbrado eléctrico montado de

este modo, es su fácil manipulación, sin que ofrezca peligros, una vez hecha la instalación con las debidas y consiguientes precauciones.

En Roma, todos los que han asistido á estos experimentos, se hallaron agradablemente sorprendidos del buen éxito de las pruebas, y el empresario del teatro de Variedades no ha podido menos de aceptar con entusiasmo la notable mejora del alumbrado eléctrico.

Los inteligentes que presenciaron las experiencias, al notar los efectos obtenidos con los acumuladores Faure, de 60 kilogramos, quedaron convencidos de que con acumuladores del mismo sistema y de 75 kilogramos, se puede obtener en la práctica una intensidad eléctrica, correspondiente á un caballo de fuerza durante una hora, lo cual es, en efecto, un gran resultado.

Para que el alumbrado eléctrico no ejerza sobre el sentido de la vista ningun daño, á causa de su intensidad; cuando sea preciso trabajar cerca de un foco muy intenso, como sucede, por ejemplo, en los talleres alumbrados por esta clase de luz, conviene disponer los focos de manera que la vista no sea impresionada por los rayos que proceden directamente de dichos focos, sino despues que ya hayan sido reflejados. En una palabra, el hombre debe ver los objetos iluminados por la luz eléctrica y no el foco de donde esta luz procede.

Para conseguir de una manera cómoda este resultado, un industrial del Canadá ha empleado un método nuevo. En vez de enviar la luz de alto á bajo, la dirige de abajo arriba. Coloca una lámpara de arco voltaico en medio de un taller, provista por su parte inferior de un reflector, cuya concavidad mira hacia el techo. El efecto obtenido, es verdaderamente notable; en primer lugar, la luz, despues de haberse reflejado en el techo, vuelve hácia la parte inferior de la habitación con un matiz más dulce y agradable; y en segundo lugar, el foco luminoso, siempre fatigoso para la vista, queda cubierto y los ojos libres de su acción directa; por último, con esta disposición del reflector, los objetos que no son iluminados no hacen sombra. Tal sucede cuando el sol se encuentra en el cenit y el hombre mira los objetos que le rodean, pero sin levantar la vista hácia el astro; en tal situación, ni se perciben apenas sombras en los objetos; éstas se marcan y aumentan, á medida que los rayos de luz van llegando más oblicuos á la superficie del suelo. Las ventajas, pues, del reflector, de esta manera colocado, son bien manifiestas, y merece la pena de que se ensaye.

El Cairo.

Esta ciudad, hoy amenazada por las hordas de Arabi-Bey, lleva entre los árabes una porción de nombres diferentes. Los egipcios la llamaban Mouf, pero probable-

mente la ciudad antigua no ocupa el mismo lugar que la nueva.

Con frecuencia cambia de lugar y varia *ipso facto* de nombre. Así, unas veces la designan por Misr, otras por Mesvain; en la época de Alejandro Magno tomó el nombre de Bablium (Babilonia de Egipto.)

En el año 18 de la Egira, el general árabe Auru-beu-el-Ass la conquistó y la dió el nombre de Fortab (tienda ó pabellón.)

El caudillo Djauhav, que se apoderó de todo Egipto en nombre del califa, destruyó la ciudad, haciendo edificar una nueva con todas las reglas que dictaban los astrólogos; por eso se llamó Kahir (colocada bajo la protección de Marte poderoso.)

El Cairo actual presenta hermoso aspecto. Parece una colección de torrecillas de un gran edificio gótico, al pié de una montaña blanquecina, y rodeada de una cinta de murallas parduzcas.

El Cairo, la ciudad más hermosa de Oriente, despues de Constantinopla; está rodeada de hermosos campos cubiertos de riquísima vegetación. Un canal que deriva del Nilo atraviesa la ciudad en toda su extensión, cercándola á manera de foso dos pequeños canales en que el grande se divide.

El Cairo no está completamente rodeado de murallas; los engrandecimientos de la ciudad han ido abriendo portillos en ellas. De las 71 puertas de la ciudad, algunas están ya en el interior de la población.

Tiene cuatro grandes plazas: la de Esbeyed, en el barrio Europeo; la de Birket-el-Fid, en el Árabe; la de Karamaidan, al pié de la ciudadela, y la de Roumeileh.

La primera, centro de la vida del Cairo, es un gran jardín rodeado de hoteles y casas como las de Europa. Ibrahim-Bajá la construyó, siendo desde entonces lugar de paseo de la buena sociedad.

Los mercaderes de Siria y del Sudan, los griegos, los judíos, los árabes, los europeos, se mezclan en revuelta confusión al lado de los bazares que rodean la plaza.

Las calles del Cairo son estrechas y mal cuidadas.

Entre los monumentos principales merece citarse la Ciudadela, vasta construcción de bellísima arquitectura árabe, al pié de la cual corre el Nilo. Todos los extranjeros la visitan y conservan de ella grato recuerdo.

En la Ciudadela residen los funcionarios, los ministerios, la escuela militar y la fábrica de armas.

La mezquita de Mehemet-Alí, de reciente construcción, que reemplazó á la de Saladino, es hermosísima, y está en la Ciudadela. Otra de las curiosidades de este edificio son los pozos de José; pero no del israelita, como dice la tradición, sino de un hijo de Ayoub.

La mezquita de Amrú, la de El-Hakem, la famosa de Hassan, etc., merecen visitarse.

El Cairo cuenta con unos 300.000 habitantes. La ciudad de el Cairo, hoy medio

FOLLETIN.

11

UNA EXCURSION AL GRAN CHACO.

(CONTINUACION)

Estos dos personajes de nuestro muy verídico relato componian indudablemente la más bella mitad del género humano... de la comitiva, y no les iba en zaga ciertamente el tercero, sueco de nacion, ingeniero de profesion, rubio de pelo, corto de vista, serio de cara, dulce de trato, y lleno de todas las buenas condiciones que es posible hallar en quien es de hierro para las fatigas, de cera para la amistad, tan alegre por dentro como grave por fuera, y capaz de travesuras agradables por lo infantiles, y aceptables por lo oportunas.

El cuarto era un servidor de ustedes, y si no le han conocido por lo que dicho lleva, queda el hacer su retrato á cargo del que

á su vez sea cronista de una segunda expedición: que nadie de azoteas abajo es buen fotógrafo de sí mismo, y baste saber que es compatriota de Castelar y Fernando VII sin parecerse al uno ni al otro, y que fué durante el viaje el blanco de todas las asechanzas, de todas las bromas, de todas las picardías y de todas las diabluras de su compañero el sueco, que fueron más variadas que caprichos de coqueta y tan innumerables como los mosquitos del riacho en que íbamos á entrar.

Llábase este *Natusito*, que en idioma guaraní significa arroyo de los mosquitos, y en breve tuvimos ocasion de conocer la exactitud de esta dominación probando su excelencia á todo pasto. Dijimos que entramos en él despues de haber cruzada el gran Paraná, y así fué; y apenas empezó á navegar el elegante vaporcito que nos conducia, cerró la noche, y la estrechez del rio, lo elevado y frondoso de los árboles que forman sus riberas, y la ausencia de la luna que no debía levantarse hasta las diez, dieron á la situación cierto pavoroso encanto

que hizo de aquella noche por lo variado de sus emociones una de las más hermosas que hemos pasado en nuestra vida.

Debíamos seguir al *Natusito* que mide una longitud de algunos kilómetros hasta desembocar en el Paraná Mini, en el cual y á corto trecho se hallaba el punto de desembarque, donde ya en terreno propio debían empezar nuestras exploraciones y trabajos. La navegación en aquel estrecho arroyo se hizo en las primeras horas muy dificultosa.

De curso sumamente tortuoso, con vueltas extremadamente rápidas, arrastradas por la fuerte corriente, poco comun en él, debida á la gran corriente última, marchábamos, mas bien que navegando, impulsados por las aguas y amenazados á cada momento por el choque de una enorme chata de hierro cargada de diversos materiales de hierro que á remolque llevábamos.

Había momentos en que la oscuridad era absoluta; y cuando en alguna rápida revuelta era preciso maniobrar de una manera especial con hélices y timon y cables de

remolque, ocurría con frecuencia que engañados en las distancias, impulsados por la corriente ó alcanzados por la barca, la proa de nuestro buque se introducía enteramente en algun ramillete de árboles de las rinconadas que se pretendían doblar, y el crujir del ramaje, el desgarramiento de los troncos, las voces de mando del vaqueano y los gritos de la maniobra, ejercian sobre nuestra imaginación singularísimo efecto al que concurrían á la vez y en confusa mezcla la ansiedad, el temor, la admiración y ese intranquilo placer, si cabe la expresión, que causa en todas partes lo que lleva el sello de lo aventurero y desconocido.

Pero nada nos sucedía, absolutamente nada; el vapor se paraba, la chata también, y en breves momentos, gracias á las hábiles disposiciones del vaqueano, que demostró en repetidas ocasiones una pericia y saber poco comun, salíamos del mal paso sin avería, dificultad, ni inconvenientes. Sin embargo, decir que nada nos sucedía es un tanto exagerado, porque debido á la fronda-

destruida, estaba en vías de una prosperidad nunca igualada en las ciudades de Oriente.

LA VERDAD.

SANTANDER 29 DE JULIO DE 1882.

Discurso de Su Santidad.

Después de celebrado el último Consistorio, nuestro Santísimo Padre Leon XIII se dignó recibir á los nuevos Obispos, ante los cuales pronunció el siguiente gravísimo discurso:

«Saludamos hoy en vosotros á los nuevos Pastores, escogidos para gobernar cada uno su porción de la grey de Jesucristo, y nos alegramos de ver aumentado el número de los que son llamados á compartir con Nos los cuidados del ministerio apostólico. Muy viva es la necesidad que ahora se siente de tener santos y dignos Pastores de la Iglesia de Dios, pues por la astucia y el poder de los enemigos interesados en combatir la religion y arruinar las almas, y por las continuas dificultades que se oponen á la union de los Ministros sagrados, se requiere en ellos toda la fortaleza de un pecho verdaderamente sacerdotal, toda la prudencia de un espíritu ilustrado, toda la paciencia de un alma llena de caridad y del sentimiento del sacrificio.

Por eso el nombramiento de los nuevos Obispos es para Nos uno de los más solícitos cuidados; y una de nuestras más fervientes y continuas oraciones, es el *ostende quem elegeris* por lo cual, á ejemplo del colegio apostólico, pedimos á Dios que se digne mostrarnos cuáles son los escogidos por Él y más de su agrado. Tenemos la firme confianza de que el Señor se ha complacido en oír también esta vez nuestra humilde plegaria; y todo Nos hace asegurar que vuestra obra en el Episcopado será digna de la gloria de Dios, provechosa para las almas y consoladora para la iglesia. Vemos entre vosotros al egregio Prelado que hemos ensalzado al honor de Patriarca de Antioquia; esta dignidad es recompensa de una vida íntegra y laboriosa desde los primeros años, y premio de largos é importantes servicios prestados á la Iglesia y á la Sede Apostólica en los diversos cargos que ha desempeñado con laudable diligencia.

Seria de desear, amados hijos, que os dejase abierto el camino á la pacífica posesion de vuestras sedes, conforme el derecho y la justicia reclaman. Mas, desgraciadamente, todo lo que ocurre de algun tiempo á esta parte en Italia, nos tiene sobre este punto en grave y dolorosa aprension. Hay todavía muchos Obispos nombrados por Nos, los cuales hace meses y aun años que esperan ver apartados los obstáculos que les impiden establecerse en sus propias diócesis.

Y no sin razon os hablamos de los obstáculos y de los impedimentos que se presentan; pues, aunque los nuevos elegidos preferían hallarse en sus propias diócesis en forma privada, destituidos de todo humano auxilio, obligados á vivir en casa ajena, expuestos al peligro de ver desconocidos ó acriminados, como sucedió en Chieti, los mismos actos de su jurisdiccion episcopal, y el no concederles cuanto tienen derecho á tener, vale lo mismo que tenerlos apartados de las diócesis conferidas á sus cuidados.

Todo esto es muy de deplorar; porque no solamente es una indignidad, atendiendo á las egregias cualidades de las personas escogidas, contra las cuales no ha podido hallarse ningun motivo de justa queja por la misma autoridad política, pero es también un gravísimo daño para los intereses de la religion y para el bien de las diócesis, obligadas á permanecer largo tiempo privadas de la direccion de sus jefes. Así quedan por lo tanto, frustrados los votos de las poblaciones católicas, las cuales desean ardientemente tener en medio de ellas á sus propios Pastores, y los acogen alegres y entusiasmados cuando les es dado recibirlos.

Pero lo peor es que esta manera de obrar por parte del poder público ofende gravemente una de las más preciosas y vitales li-

bertades de la Iglesia, no obstante las contrarias promesas hechas ampliamente otras veces á la Sede apostólica.

Y sin embargo, el empeño en no atender á los derechos de los Obispos, demuestra evidentemente que se quiere tener oprimida y esclava á la Iglesia en Italia, y hacernos imposible el gobernarla bien. ¿Qué se diría, en efecto si la suprema autoridad política despues de escoger para el ejército los jefes más idóneos y para las provincias los gobernadores más hábiles, antes demandarlos á tomar posesion de sus cargos tuviese que esperar el beneplácito de otra autoridad, que lo negase ó lo hiciese esperar largo tiempo sin ningun plausible motivo? ¿No habria razon para protestar contra la usurpacion, contra el abuso? Pues esto ocurre precisamente con el nombramiento de los Obispos de Italia: veinte diócesis esperan en vano hacer ya mucho tiempo á su propio Pastor. Este hecho es una espina agudísima para nuestro corazon; y Nos debemos denunciarlo, para que se conozca cada vez mejor cuán difícil es para Nos el gobierno de la Iglesia y cuán intolerable Nuestra presente condicion.

¡Quiera el Señor extender pronto su protectora mano y poner remedio á todo! Entré tanto, para confortaros en vuestro árduo ministerio, de lo íntimo del corazon os concedemos, amados hijos, la bendiccion apostólica.—*Benedictio Dei*, etc.»

Terminado el discurso, Su Santidad habló particularmente con todos los Obispos, insistiendo en el mismo punto y citando los nombres de los Obispos de Italia que no han obtenido hasta ahora el *Eaequatur*, y que lo esperan hace meses y algunas hace años: Diez y nueve son los Obispos italianos que se hallan en esta triste situacion, merced al espíritu eminentemente liberal de los *italianisimos*.

En el *Correo de Cantabria* que se repartió ayer tarde, hemos leído esta noticia:

«Hoy ha asistido el rey al solemne *Te-Deum* que con motivo de su llegada se ha verificado en la Catedral.»

Plancha se llama esta figura, porque no hubo tal cosa.

El agosto viajero llegó al muelle á las tres y media de la tarde é inmediatamente, sin entrar en la Catedral, se dirigió en coche á la Exposicion de ganados á repartir los premios.

D. Alfonso vestia de general con casco prusiano, sin lhorron, y le acompañaba en el coche, llevándole á la derecha el señor alcalde. Se marchó á las siete.

El *Correo* habria oido decir lo del *Te-Deum* en la Catedral, y aun lo habria visto anunciado en un periódico de la mañana; por eso compuso la noticia y hasta hizo la tirada y todo.

Y la plancha correspondiente, que le enseñará á no fiarse de programas.

Al fin, la plancha de el *Correo de Cantabria* es de las que suelen hacer todos los periódicos, (muy parecida á la que hizo el otro dia su tocayo el *Correo* de Madrid, suponiendo que habia llegado de La Granja el Sr. Sagasta), y por supuesto no tiene nada que ver con las que, por ignorancia de todas las cosas humanas y divinas, suelen hacer *La Voz Montañesa*.

Suum cuique.

Por virtud de la Divina Omnipotencia profetizó Baalán en otro tiempo, sin querer, y hasta habló la pobre jumentilla que montaba el falso profeta.

Hoy viene á repetirse el prodigio, con circunstancias si cabe más raras, pues ya no solo profetiza Baalán sino hasta la burla, es decir *La Correspondencia*.

O si no profetiza, por lo menos dice la verdad, que para ella no es poco milagro.

Habla de la aparicion del tomo tercero de la *Historia de los heterodoxos españoles*, del Sr. Menendez Pelayo, y dice:

«La circunstancia de que el autor habla en este tomo de los heterodoxos contemporáneos, y por lo tanto, figuran en él los hombres más conocidos hoy en España como políticos ó escritores, da á este libro especial interes.»

No se puede decir con más candor que son heterodoxos los hombres que hoy figuran como políticos, á los cuales ha dado tanto incienso *La Correspondencia*.

CORRESPONDENCIAS.

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 27 de Julio de 1882.

Mi querido amigo:

Seguimos sin noticias, porque el descalabro sufrido en Torrelavega por el pobre ministro de Marina, ya no será noticia para V., que lo habrá sabido primero que yo; y por otra parte si se tratara

de un descalabro político como el del flamante marqués de Reinos, seria cosa de referir; pero siendo un descalabro material doloroso, no hay más que desear que Dios conceda al descalabrado el pronto alivio, si así conviene para su gloria.

Se me habia olvidado decir á usted ya que la *Correspondencia* no lo ha dicho, que durante la noche aquella y el dia siguiente que pasamos sin gobierno no tuvimos novedad ninguna, ni siquiera un petardo. En cambio anoche que ya habia cesado en sus funciones omnimandantes el conde de Xiqueña porque ya disponiamos siquiera de dos ó tres ministros, estalló un petardo soberbio, ó como si dijéramos, un petardo Cánovas en la calle de Alcalá cuando la gente volvía del Prado y de los Jardines del Retiro. La verdad es que nadie se asustó porque ya se vá la gente acostumbrando.

He dicho que estalló un petardo, y en rigor fueron dos; uno el que dejó dicho, y otro la noticia de la crisis total que corrió también anoche á la hora del petardo por varios círculos políticos. Algun periódico de la mañana reproduce el rumor como deseando que corra, y por mí ya puede correr, pero me parece que no tiene serio fundamento. La crisis, y no total, sino parcial, vendrá en el otoño, que es cuando se dan las calabazas y los fusionistas descontentos, *salvo meliori*.

Una noticia de sensacion ha circulado también anoche. Pero no en los corrillos de la política, sino en los de la sociedad elegante; la noticia de que el conde de Grepp, representante del gobierno del Quirinal en Madrid, vá á ser trasladado á la embajada de Italia en París. Los que conocen al conde de Grepp, le han visto invariablemente todas las tardes en el paseo de los coches del Retiro y de la Castellana, y saben el pintoresco nombre con que se conoce en la buena sociedad de Madrid, no podian menos de desear que la noticia no se confirmara. Yo por mí ni me alegro ni lo siento, porque es casi seguro que el representante que nos manden los del Quirinal no tendrá nada que envidiar al conde de Grepp.

Contra lo que dijeron anoche varios periódicos de que estaba celebrándose consejo de ministros ayer tarde, es lo cierto que no hubo tal consejo.

Esta tarde, por fin, como suele decir la *Correspondencia*, ha salido en el primer expreso del Norte el señor Sagasta para Panticosa.

Con este motivo el general que ya se habia encargado de la cartera de Ultramar se ha encargado también de la presidencia. Todavía poco á poco vá á ser ministro *universal de todos los ministerios*, como el dirá seguramente. No lo sé de fijo, pero supongo que D. Venancio estará con esto muy mal humorado.—V.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

El lunes próximo, en honor del glorioso San Ignacio de Loyola, habrá solemne funcion en la iglesia de la Compañía, celebrando de pontifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Daulia.

Hemos recibido *El Comercio*, de Gijón, que nos saluda y establece el cambio.

Agradecemos el saludo y correspondemos del mismo modo.

Hoy á las seis y media se verificará un concierto en el Casino del Sardinero, bajo el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.

- 1.º Overture de *Zerlina*—Auber.
- 2.º Serenata—Gounod.
- 3.º Gran fantasia de piano sobre motivos de *Norma* y *Sonámbula*—Goria.
- 4.º Gran scherzo—Gollschalk.

SEGUNDA PARTE.

- 1.º Gran marcha de Fannhauser—Wagner.
- 2.º Rondo capricho—Mendelson.
- 3.º Estudio de concierto—Monasterio.
- 4.º El gran wals de la Fate—Ketterer.

Festejos con motivo de las ferias:

Dia 29.

De once á una de la tarde se situará la música en el salon de la Segunda Alameda donde tocará escogidas piezas.

A las nueve de la noche se verificará una funcion de fuegos artificiales con arreglo al siguiente

PROGRAMA.

- 1.º Bombas de aviso.
- 2.º Cohetes de bomba.
- 3.º Idem de tronera.
- 4.º Remolinos.
- 5.º Serpentinatas.
- 6.º Voladores de lucería.
- 7.º Carcaxas de adornos.
- 8.º El azafate y las palomas.
- 9.º Voladores de mezcla.
- 10.º Idem de siete sierpecillas.
- 11.º Remolino brillante.
- 12.º El disco y la corona volante.
- 13.º Bomba de lluvia.
- 14.º Cohetes brillantes.
- 15.º Idem de lucero.
- 16.º La cascada de perlas.
- 17.º Serpentinatas aéreas.
- 18.º Voladores de suspiro.
- 19.º Idem con colores.
- 20.º Volcan de serpentinatas y colores.
- 21.º La doble palanca de trasformacion.

22. Estrellones fijos con voladores.
23. Voladores de colores dobles.
24. Serpentinatas aéreas.
25. Remolino de colores.
26. *Bouquet* de candelas romanas y serpentinatas.
27. Cohetes luceros de colores.
28. Idem de tres arranques.
29. Idem grueso calibre.

Final.

30. Pórtico de trasformacion ó un precioso obelisco arreglados con adornos de sorpresa, terminando con un ramillete de voladores.

Mañana, domingo, tendrá lugar una solemne funcion religiosa, con sermon y misa á toda orquesta, en el convento de la Enseñanza, con motivo de tomar allí el santo hábito de religiosa la señorita doña Rosa Aguirre y Puente.

Generales.

Como habrán visto nuestros lectores en el telegrama de nuestro servicio particular publicado ayer, el Sr. Obispo auxiliar de Toledo se halla gravemente enfermo y se le han administrado los Santos Sacramentos.

De todo corazon sentimos que lo dicho por el telégrafo lo confirmen los periódicos de Madrid recibidos ayer, y rogamos á Dios se digne conservar la preciosa vida del venerable Prelado, si así conviene.

El teatro del Campillo de Granada, ha estado á punto de ser pasto de las llamas.

Por fortuna se pudo sofocar á tiempo el incendio, y no hubo desgracias personales.

Se ha celebrado en París el matrimonio de Mlle. Elisa Jaureguiberry, hija del ministro de Marina, con M. Carlos Cottard, ingeniero civil.

Fueron testigos el almirante Peyron, el almirante Duperré, M. Cottard y M. Lavalley.

Asistieron al acto el general Pitrié, en representacion del presidente de la República, Mmes. de Grepp, Bieson, de Freycinet, Jules Ferry, Mendes Leal, Tirard, Maguin, Cochery, Leon Say y otras.

De La Patria:

«Hoy tomará posesion de su cargo ante la sala de vacaciones del Tribunal Supremo el fiscal del mismo, D. Trinitario Capdepon.

El viernes ó el sábado jurará también, y se posesionará de su destino, el presidente de aquel alto cuerpo, D. Manuel Alonso Colmenares.

A este acto asistirán todos los funcionarios del orden judicial y fiscal que se encuentran en Madrid.»

Algunos periódicos hablan de la dimision del Sr. La Llana, administrador general de Hacienda en Filipinas.

Por excitacion del general Concha, presidente del Senado, ha escrito su antecesor el Sr. marqués de Barzanallana un Memorial acerca del decorado y ornamentacion interior de dicha Cámara.

De Las Noticias de Málaga:

Las excursiones en globo durante la fiesta nacional del 14 de Julio en París tenían un doble fin; distraer al público y hacer experimentos sobre la aplicacion de la fotografía á la confeccion de planos.

El modo de operar los fotógrafos en las regiones aéreas es muy sencillo.

En el globo hay colocado un magnífico aparato, provisto de excelentes planchas gelatino-bromúricas, en número de 7.

En cada una de ellas se imprime una parte del panorama que desde el globo se divisa, estando graduado el aparato con tal precision, que estos siete planos parciales, unidos, constituyen el plano general que se desea.

Los buenos resultados conseguidos hace que se piense dar un gran desarrollo á la fotografía aérea.

Para la guerra es de admirables aplicaciones, pues sacando una fotografía de un campamento ó de un ejército, despues con el microscopio, pueden contarse en el plano hasta el número de soldados enemigos.

En tiempo de paz sirve para ayudar las operaciones del catastro, pudiéndose levantar un magnífico plano de cada pueblo sin que sean posibles las más pequeñas ocultaciones.

De El Imparcial:

El jefe de policia de Sevilla, señor Solano ha capturado á un hombre que decia ser sacerdote y que llevaba trage talar.

Este sujeto habia dicho misa en la iglesia de un convento de religiosas, y le acompañaban dos individuos que eran sus secretarios.

En Sevilla trataba á varias de las principales familias, y recientemente consiguió que le dieran algunas cantidades destinadas, según él á fines piadosos.

Al presentarse la policia en su domici-

lio, examinó ciertos antecedentes, y procedió á detener al supuesto sacerdote, el cual declaró, por último, ser un criminal fugado de presidio.

Cuando fué detenido cayó al suelo muerto al parecer, arrojando por la boca un líquido sanguinolento. Llamados el gobernador y el juez de guardia y reconocido el criminal, resultó que tenía en la boca un líquido compuesto, dentro de un recipiente de goma, que el detenido hizo pasar á su estómago al ser descubierto.

El mal de que parecía atacado no fué sino una comedia ejecutada para ver si lo ponían en libertad.

Entre los papeles y documentos de que se incautó la policía se encuentran varios sermones escritos por el sugeto á que nos referimos.

Declaró haber estado en Sevilla el año pasado vestido de fraile. También parece manifestó que tenía propósito de salir en breve para Cádiz, donde iba á ser colocado de capitán de un buque mercante.

En las targetas que se le encontraron se lee lo siguiente: «Baldomero Lopez Valenzuela.—Presbítero.—Conde-Duque, 40, Madrid.

El número de personas inscritas últimamente en las cédulas de empadronamiento en la ciudad de la Habana, parece ser de 4.041.

Leemos en un periódico de Remedios: «Ayer, día 26 (Junio), durante un aguacero, se albergó bajo una seiba en el ingenio. de S. Agustín, del Sr. Riosa, una cuadrilla de patrocinados pertenecientes al mismo ingenio, cuya imprudencia tuvo un triste resultado. Sobrevino una descarga eléctrica sobre el árbol, que dejó muertos cinco y heridos tres de los desgraciados que se habían guarecido bajo los ramas de aquel.»

Otro periódico de dicha población dice: «Las aguas, que tanto se hacían esperar, han comenzado por fin á favorecer en abundancia á esta jurisdicción. Nuestros hacendados y agricultores se muestran muy satisfechos, pues esos benéficos riegos han venido á salvar las siembras de caña y maíz y así puede decirse que esta última cosecha queda asegurada.

SECCION EXTRANJERA.

Mucho ruido y pocas nueces. Desde que se reunió la conferencia de los padres graves en Constantinopla, á son de bombo y platillos, conferencia que los ilusos parlamentarios conceptuaban como tabla de salvación para Europa, no ha hecho más que lo que siempre esas reuniones: oscurecerlo más. Sobre todo, despues de la actitud resuelta de Inglaterra con el bombardeo de Alejandria.

La conferencia hasta entonces no habia hecho nada, y despues tampoco lo hará, porque Inglaterra, previendo ya lo que dan de sí esos arcéopagos, ha tomado la justicia por su mano, uniéndose á Francia para proteger el canal de Suez y declarando que una y otra cuestion son completamente distintas de la de Egipto. ¿Y con esos procedimientos se podrá conseguir algo de lo que se proponen los ingleses?

Creemos que no; porque la ya famosa conferencia llamada á deliberar y resolver el medio de evitar el conflicto egipcio; no encuentra más solución que la intervencion turca. Y como esto es humillante para la soberbia Albion; y el primer ministro de Francia ve, aunque miope, el resto de la conferencia ó sean las cuatro grandes potencias de Alemania, Rusia, Austria é Italia, se ponen del lado del canciller alemán, á quien los franceses temen solo con que les mire de mal aire; de ahí procede, que ni Inglaterra haga lo que desearia hacer, ni Francia tome una parte tan activa como debería tomar en las actuales circunstancias para defender sus intereses. Por eso esta última potencia se ha ido á Suez con sus acorazados buques á proteger el canal que es á lo que parece limitarse por ahora la accion de Francia.

No se satisface con tan poco Inglaterra, pues segun ha dicho M. Gladstone en la cámara de los Comunes, la seguridad del canal no basta. Y si no conseguimos, añadia, la cooperacion de Europa, obraremos solos, que no nos faltará el asentimiento de las grandes potencias. Esto prueba que Inglaterra está decidida á llevar á cabo cuanto han anunciado sus periódicos, es decir, á proseguir la guerra contra Arabi hasta aniquilarle.

Hablando de otra cesa, el movimiento anti-jadáiico iniciado en Rusia y en los antiguos principados danubianos se ha extendido á Hungría, donde los judíos están siendo objeto de todo género de demostraciones hostiles.

Un telegrama del Haya repartido por la Agencia Havas desmiente, aunque de una manera pudorosa, la noticia sobre negociaciones entre Holanda y Alemania respecto

al Luxemburgo. Pero *L'Union*, diario legitimista francés, toma el tal telegrama como una estratagemia política.

Veanse ahora los últimos telegramas de la Agencia Fabra:

Port-Said 26.

Hasta ayer no han desembarcado más que 25 alemanes para proteger el consulado de Alemania en esta ciudad.

Paris 26.

Cámara de los Diputados.—El Sr. León Say, contestando á Allain Target, dice que la conversion es imposible este año, La situacion del Tesoro, añade, no permite un nuevo empréstito.

La comision encargada de dar dictámen sobre el nuevo crédito egipcio de nueve millones y medio, rechaza el proyecto por 6 votos contra 5.

El periódico el *Siecle* dice que el Sr. Freycinet pedirá un voto de confianza. Ferry y otros ministros intervendrán en el debate.

El *Siecle* añade que la opinion general desaprobaba severamente las intrigas contra el gabinete, considerando inevitable la disolucion de la Cámara si el ministerio fuera derrotado.

Londres 27.

El *Times* de esta mañana insiste en el protectorado de Inglaterra en Egipto. Se esfuerza en probar que para establecer una situacion tranquila y duradera en Egipto, se necesita una base que no podia dar ni la quimérica autoridad del sultan de Turquía ni la estéril aprobacion del concierto europeo.

Dice el *Daily News* de hoy que si soldados turcos van á Egipto conforme á las condiciones de la nota redactada por los representantes de las grandes potencias, se les recibirá con gusto. Entre tanto, Inglaterra combatirá sin ellos.

Viena 27.

Los periódicos de esta capital publican telegramas anunciando que el gobierno turco ha recibido el aviso de una concentracion de fuerzas en el Cáucaso.

GACETILLAS.

Veán ustedes qué trastornada anda *La Voz* (no *Montañesa*).

La ha sabido mal el comunicado de Ortiz de Guinea que publicamos hace dos dias; dice que no le vá á contestar, y le dedica mas de una columna. Pues cuando conteste que avise, para prepararnos á recoger papel á carretadas, (no á diligencias, pacotillo).

Cree la pobre *tontaina* que el comunicado que tan malas tripas la ha puesto, se ha visto Guinea obligado á firmarle con repugnancia.

Infelice, que salida tan pobre y tan estúpida. Como de *La Voz*.

Ya te daremos ocasion para alguna otra salida, *intemperante Vocecilla*.

Más estúpida, por supuesto. Porque tú, *Voz* inverosímil é indesasnable, cuando empiezas á disparar, vas siempre en aumento.

Como en el *quin loquitor*.

A Pepete.

¡Ay, pacotillo, pacotillo insulso! No te calientes, infeliz, la chola; De rabia y de furor estás convulso Y no das pié con bola.

Andas de contratiempo en contratiempo, Y jamás á canónigo has llegado. Y eso que hace ya tiempo ¡tanto tiempo! Que eres beneficiado.

Vi tu hisopo asqueroso y anti-higiénico, Que en basura y no en cieno le sumerjes; En teniendo á la mano ácido fénico, No hay que temer tu asperges.

Más desafinas cuanto más insistés; Más te zambullas cuanto más trabajas. ¡Ay! pobre pacotillo araña-chístes, Está visto que bajas.

Y en vano esperas que el temor me empache De que sueltas la caja de los truenos; Porque, aunque seas *hache*, eres un *hache* De poco más ó menos.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

SANTA MARTA, VIRGEN.

Nació santa Marta en Betania, cerca de Jerusalem; tuvo por hermanos á Lázaro, á quien resucitó el Salvador, y á María Magdalena, á quien tambien redujo á la vida de su santa gracia en casa de Simón el Leproso. Celebra el sagrado Evangelio el singular amor con que hospedaba en su casa al Salvador cuando andaba vertiendo por aquella tierra la semilla de su divina doctrina. Era tanta la solicitud con que procuraba servirle, que quejándose de que viéndola su hermana María, quien sentada á los pies del Señor oía su divina palabra, que la dejaba sola y no la ayudaba á servir, mereció oír de Cristo estas palabras: «Marta, Marta, cuidadosa andas, embarañandote en muchas cosas: sábete que una sola cosa es necesaria; María, tu hermana, eligió la mejor parte, que jamás perderá.» Con las cuales palabras la significó su magestad que aunque estima Dios mucho la hospitalidad, es digno de mayor alabanza quien dispusiere su alma para la espiritual morada del Señor. En otra ocasion procuraron Marta y María notificar al Señor por cartas la enfermedad de su hermano Lázaro, y saliéndole al encuentro, le dijo como hacia ya cuatro dias habia sido sepultado, y con fe le pidió la resurreccion de su hermano. Otorgó el Señor su peti-

cion, y Marta vió la gloria de Cristo, á quien habia confesado por hijo de Dios vivo. Mortificándola el comun enemigo le concedió Dios que le llevase atado por la ciudad, en figura de dragon. Finalmente, enriquecida de méritos pasó al Señor en Marsella, año de 84.

SECCION MERCANTIL.

Cotizacion oficial de la última semana:

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.		ALZA.	BAJA.
	DEL 22	DEL 26		
Renta perpétua del 3 por 100	28 35	27 90	»	45
Idem fin del próximo	00 00	28 05	»	»
Renta perpétua exterior.	30 35	29 70	»	65
Tít. provisionales de renta perpétua al 4 p. l.	65 15	64 60	»	55
Títulos provisionales de deuda amortizable al 4 por 100	77 35	76 80	»	55
Billetes hipotecarios de Cuba	100 00	99 85	»	15
Ferro-carriles de 2,000 reales	56 60	55 60	»	1 00
Banco de España	408 00	397 00	»	11 00
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100 de de interés	100 90	00 00	»	»
CAMBIOS.				
Londres, á 90 dias fecha	47 20	47 15	»	»
Paris, á 8 dias vista	4 905	4 90	»	»

OBSERVACIONES Y NOTICIAS.

La baja iniciada en los últimos bolsines ha adquirido hoy mayores proporciones alcanzando á todos los valores, con la única excepcion de las cédulas hipotecarias firmes á su cambio de 100'90. El consolidado interior quedaba á las cuatro de la tarde á 27'85, liquidacion, habiendo llegado á descender hasta 27'80. Al contado se pagaba de 2 1/2 á 5 céntimos más.

La baja en las obligaciones de ferro-carriles ha sido de 1 por 100, quedando á 55'60: la de los cuatros amortizables es de 55 céntimos, estando ofrecidas á última hora á 76'80. Los billetes hipotecarios de Cuba se han sostenido mejor, no perdiendo más que 25 céntimos.

El descenso de las acciones del Banco de España ha sido tan rápido como el alza injustificada de estos últimos dias. Desde el sábado á hoy aparecen perdiendo tres enteros. Estas oscilaciones sin causa ni motivo favorecen muy poco á un valor que debería estar al amparo del movimiento bursátil. ¿No habria medio de normalizar la contratacion? Creemos que sí.

Bolsa de Madrid.

Cotizacion oficial. MADRID 28.

3 por 100 interior	28-12 1/2
3 por 100 exterior	00-00
Obligaciones generales de ferro-carriles	00-00
Billetes hipotecarios del Tesoro de Cuba	99-80

Bolsa de Paris.

DIA 28.

3 por 100 francés	81-40
Exterior español	27
Amortizable	00-00
Consolidado inglés	100

Buques entrados.

Vapor Vizcaino-Montañés, 184 ts. c. Zarraga, de Bilbao con varios efectos.

Idem Sofia 150 ts. c. Echevarria, de Gijon, con 41 cajas vidrio á D. M. Torregrosa; 1677 bultos hierro á D. F. Larrañaga; 152 id. id. á los Sres. Echeagaray y compañía; 345 id. id. á D. Tomás Gomez; 250 id. id. á los Sres. Pardo Saro y compañía y otros efectos para varios.

Idem Galicia, 200 ts., c. Ponce, de Gijon con 170 bultos hierro y 9 fardos suela á los Sres. Echegaray y compañía.

Id. Fernandez Sanz, 118 ts., c. Echeverrueta, de San Sebastian con 2 fardos hilazos algodón á don M. G. Corral; 3 id. boinas á D. J. Sañudo, 1 una caja coñac á la Sra. Viuda de Morales.

ANUNCIOS PREFERENTES.

En la calle de la Compañía número 5, piso 2.º, se halla desalquilada una habitacion, propia para un maestro ó maestra de niños, ú otros usos, pues además de poderse habitar, tiene su buen salon, que ha estado ocupado por un maestro de niños bastante tiempo. Para su ajuste y demás, dirigirse á el administrador de dicho piso D. José María Cagiga, que vive en Revilla de Camargo. 8—1

En la Cuesta de Garmendia, núm. 1, se ha establecido un profesor burgalés de Latinidad y de Humanidades legalmente autorizado, *Régio Titulo*, que enseña los tres años de Latin, la Geografía, la Historia de España, la Universal, la Sagrada por el Tinton y la Retórica y Póetica, á precios muy equitativos, por la mañana ó por la tarde.

Una señora viuda apta para el desempeño de una casa, desearia entrar de ama de llaves, dentro ó fuera de esta ciudad, en casa de algun señor sacerdote ú otro particular; informarán en esta imprenta.

Desde el dia 20 de Julio hasta el 5 de Agosto, á las doce del dia, se reciben las proposiciones para la construccion de una parte de las obras para la traida de aguas á esta ciudad, comprendiendo la toma de aguas en los manantiales, obras de fábrica y una parte del acueducto, cuyo presupuesto sube á 296.852 pesetas.

El pliego de condiciones, los planos y precios unidades pueden consultarse todos los dias, desde las 9 de la mañana hasta las 6 de la tarde, en las oficinas de la construccion, Muelle, 34, 2.º, derecha.

Santander 19 de Julio de 1882.—*La Direccion*, 3s 6

LA REUNION

Compañía anónima de seguros marítimos. Autorizada por decreto de 6 de Junio de 1855.

CAPITAL RESPONSABLE 24.000.000 RS.

Esta respetable Compañía ofrece por sí sola como máximus asegurables la suma de un millón de reales en buque de vela y dos millones en buque de vapor.

Las condiciones de sus pólizas son iguales á las conocidas generalmente en todas las plazas del mundo mercantil, y sus premios los mismos que rigen la contratacion en las de mayor importancia. Apoderado en esta plaza D. F. de Gargollo, Ribera, 11. 2s 34—4

TIENDA DE ULTRAMARINOS

LA BARATA

ALDASORO Y C.ª calle del Martillo, esquina á la de Colostia.

Completo surtido de comestibles superiores.—Vinos finos extranjeros y generosos de Andalucía, licores, quesos de diversas clases, conservas, embutidos, etc. 10a6

RESTAURANT.

HOTEL DE CASTILLA, SARDINERO.

Servicio á la carta en el Salon principal, gabinetes particulares y en el jardin. Se hacen platos de encargos, Precios económicos. 5

LA CAMERANA.

San Francisco, número 11.

DONATO AGUIRRE.

Gran surtido de trajes confeccionados desde 7 duros, se hacen á la medida en 24 horas.—Especialidad en confecciones para sacerdotes y seminaristas.—Competencia en los precios.—Traje de manto y sotana tanto en merino como paño, desde 18 duros hasta 40.—Sotana y muceta idem desde 9.—Para comodidad del cliente se toma medida á domicilio. 20—8

INTERESANTE

Quedando pocas existencias de los efectos que contenia la tienda de quincalla del señor Gartubay, hace meses en liquidacion, se pone en conocimiento del público que con el fin de realizarlas en el más breve plazo posible, se darán á precios sumamente arregladas. Ribera, 11, tienda.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.»

MADRID 29—1-45 MAÑANA.

Continúa gravísimo el obispo auxiliar de esta Corte.

Las noticias de Egipto mejoran.

Dicese que se ha sometido Arabi-Bey.

La «Gaceta» no publica ninguna disposicion importante.

En el Bolsin de esta noche ha quedado el 3 p. l. consolidado interior, á 28'15 al contado; á fin de mes á 28'12; á fin del próximo, 28'32.

Las obligaciones generales de ferro-carriles á 56.

Cambios: Londres 47'10, y Paris 4'90.

Santander.—IMPRESA CATÓLICA, á cargo de Manuel Ortiz de Guinea, Plazuela de las Escuelas, número 1, bajo.

HOTEL ZALDIVAR.

SANTANDER - SARDINERO,

En este antiguo y acreditado hotel, situado al pié de la playa de baños, hallarán los señores viajeros habitaciones esmeradas al precio de 28, 30 y 34 reales diarios.

Niños menores de ocho años á medio precio, y criados 20 rs.

MESA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

En la estacion del ferro-carril tiene la casa á las horas de llegada de los trenes un coche á disposicion de los viajeros.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

INAUGURACION

La verificará el vapor

ESPAÑA,

capitan D. José María San Pedro,

que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.
En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO,

saliendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, plazuela de las Escuelas, 1, bajo, ó á la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 20.

IMPRENTA CATÓLICA.

Plazuela de las Escuelas, 1, bajo.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo, como *Libros, Folletos, Membretes, Tarjetas de visita, Tarjetones para el comercio, Estados, Circulares, Talonarios, Facturas, Esquelas mortuorias* y cuantas impresiones puedan necesitarse, á precios sumamente arreglados.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el **P. J. E. NIEREMBERG**

DE LA COMPAÑÍA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 20.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por **D. A. FONTOVA Y LOPEZ.** Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de **D. Toribio Saldaña,** Puente, 20, al precio de 3 rs. ejemplar.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturacion, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de **D. F. Gargollo,** Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.

2s 34-1

El médico homeópata

DR. VILARDELL

consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobr. la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1834 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1831.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. pts. 20.000.000
Reservas. 3.463.063-14
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893-74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: **El Crédito** **Lionés.**

Representante general en España: **don F. de Gargollo,** Ribera, 11, Santander.

2s 34-1